
XLV Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà ïî �èçèêå. �åãèîíàëüíûé ýòàï10 êëàññÇàäà÷à 1. Ñêàòûâàíèå òåííèñíîãî øàðèêà II
PSfrag repla
ements �L�èñ. 1

Â äàííîé çàäà÷å âàì ïðåäñòîèò èçó÷èòü ñêàòûâà�íèå òåííèñíîãî øàðèêà ñ íàêëîííîãî óãîëêà. Èçâåñòíî,÷òî âðåìÿ ñêàòûâàíèÿ òåííèñíîãî øàðèêà ñ âåðøèíûíàêëîííîãî óãîëêà (ðèñ. 1) îïðåäåëÿåòñÿ �îðìóëîé:t = A � (sin�)n=2;ãäå n 2 f�3; � 2; � 1; 0; 1; 2; 3g, à A � ïîñòîÿííàÿóñòàíîâêè.Îïðåäåëèòå çíà÷åíèÿ âåëè÷èí A è n. Äëÿ ýòîãî ñîáåðèòå óñòàíîâêó èç áðóñ�êà, ïîëîæåííîãî íà ñòîë, è îïèðàþùåãîñÿ íà íåãî óãîëêà.1. Èçìåðüòå âðåìÿ ñêàòûâàíèÿ øàðèêà ñ âåðøèíû æ¼ëîáà äëÿ êàæäîãîçíà÷åíèÿ sin� íåñêîëüêî ðàç (íå ìåíüøå 7). Äàííûå çàíåñèòå â òàáëèöó 1.Òàáëèöà 1sin� t1; ñ t2; ñ t3; ñ t4; ñ t5; ñ t6; ñ t7; ñ tñðåäí; ñ0,10,20,30,40,52. Óñðåäíèòå ðåçóëüòàò. Äàííûå çàíåñèòå â òàáëèöó 1.3. Ïîäáåðèòå òàêîå n, ÷òîáû çàâèñèìîñòü tñðåäí îò (sin�)n=2 áûëà íàèáîëååáëèçêà ê ëèíåéíîé.4. Ïîñòðîéòå ãðà�èê ýòîé çàâèñèìîñòè íà ìèëëèìåòðîâîé áóìàãå.5. Îïðåäåëèòå èç ãðà�èêà çíà÷åíèå ïîñòîÿííîé A.6. Äëÿ êàæäîé ñåðèè îïûòîâ ñ ñîîòâåòñòâóþùèì sin� âû÷èñëèòå óñêîðå�íèå a øàðèêà.7. Ïîñòðîéòå ãðà�èê çàâèñèìîñòè óñêîðåíèÿ a îò � â òàêèõ êîîðäèíàòàõ,â êîòîðûõ ýòà çàâèñèìîñòü ëèíåéíà.Îáîðóäîâàíèå. Óãîëîê äëèíîé L = 50 ñì, òåííèñíûé øàðèê, ñåêóíäîìåð,ëèíåéêà, áðóñîê 5 ñì� 10 ñì� 20 ñì, 2 ëèñòà ìèëëèìåòðîâîé áóìàãè.
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Â äàííîì ýêñïåðèìåíòå âàì ïðåäñòîèò èçìåðèòü ïëîò�íîñòü �ì ïîäñîëíå÷íîãî ìàñëà. Äëÿ ýòîãî îòìåòüòå íà ïðîáèð�êå óðîâåíü A, âûøå êîòîðîãî ïëîùàäü ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿïðîáèðêè îñòà¼òñÿ ïîñòîÿííîé. Ïðèìåì òî÷êó A çà íà÷àëîîòñ÷¼òà.Íàëåéòå â ïðîáèðêó íåìíîãî âîäû è ïîìåñòèòå å¼ â ñîñóäñ âîäîé (ðèñ. 2). Âîäû â ïðîáèðêå äîëæíî áûòü ñòîëüêî, ÷òî�áû îíà ïëàâàëà âåðòèêàëüíî.Ïóñòü óðîâåíü æèäêîñòè âíóòðè ïðîáèðêè, îòñ÷èòûâàåìûé îò òî÷êè Aââåðõ, ðàâåí l1, à óðîâåíü âîäû â ñîñóäå, îòñ÷èòûâàåìûé îò òîé æå òî÷êè A� l2.1. Ïîñòåïåííî íàëèâàÿ â ïðîáèðêó âîäó, ñíèìèòå çàâèñèìîñòü l2 îò l1.2. Ïîñòðîéòå íà ìèëëèìåòðîâîé áóìàãå ãðà�èê äàííîé çàâèñèìîñòè.3. Âûëåéòå èç ïðîáèðêè âîäó è ïðîâåäèòå àíàëîãè÷íûå äåéñòâèÿ äëÿ ïîä�ñîëíå÷íîãî ìàñëà.4. Âûâåäèòå àíàëèòè÷åñêè çàâèñèìîñòü l2 îò l1 äëÿ ïðîèçâîëüíîéæèäêîñòèïëîòíîñòüþ � â ïðîáèðêå.5. Èñïîëüçóÿ ýêñïåðèìåíòàëüíûå äàííûå, âû÷èñëèòå ïëîòíîñòü �ì ïîäñîë�íå÷íîãî ìàñëà.6. Îöåíèòå ïîãðåøíîñòü ïîëó÷åííîãî âàìè ðåçóëüòàòà.Ïðèìå÷àíèå. Ïëîòíîñòü âîäû �0 = 1000 êã=ì3: Ïëîòíîñòü ïîäñîëíå÷íîãîìàñëà �ì íàõîäèòñÿ â ïðåäåëàõ 850�980 êã=ì3.Îáîðóäîâàíèå. Ïðîáèðêà ñ íàêëååííîé íà âíåøíþþ ïîâåðõíîñòü ìèëëèìåò�ðîâîé áóìàãîé, ¼ìêîñòü äëÿ æèäêîñòè, âîäà, ïîäñîëíå÷íîå ìàñëî, ìèëëèìåò�ðîâàÿ áóìàãà äëÿ ïîñòðîåíèÿ ãðà�èêîâ.


